

Felöl szerkesztők:
VÖRÖS FERENCZ
és
DVHALLY EMIL.

Előfizetési ára:
Egész évre 5 ft. — kr.
Fél évre 2 „ 50 „
Negyed évre 1 „ 25 „

Felvidéki Híradó.

VEGYESTARTALMÚ HETILAP.

A Magyarországi Kárpát Egyesület Hozzeg Szász Coburg-Gothai Fülöp Ő királyi fensége védnöksége alatt álló Szittnya Osztályának közlönye.

Hivatalos hirdetések díja:
100 szög 2 ft., ezenül minden megkezdett száz szöveg 50 kral tóbb.

Megjelenik vasárnapon,
Selmecz-, Beszterczébányán
és Ipolyágon.

Népvándorlás a felvidéken.

Nem a herulok, gepidák, longobardok vitéz népről, nem is a kereszties vitézekről szólnak; nem ebbe a régi multba vezet vissza emlékeztünk. — Kikről szólni akarunk, azok nem nyillal, kopjjával nyitnak maguknak utat, de kaszával, sarlóval kezükben nyomulnak dél felé; ajkukról nem izesztó harcezi kiáltás, de a „Széles ország Magyarország, megéltünk mi ott“ dal hangzik. A mi jó tótjaink ezek, kik jól felütné a garatra, s hitestársukat jól megrakva a harapni valóval felkerekednek falujukban s csoportokban indulnak neki a Dunának Tiszának, melynek közén az aranykalászkok ellen indítanak kiáértelen írtó háborút.

Aldott munka ez: kaszánk nyomát nem ember- vér jelöli és munkájuk eredménye nem hadi sere, de a megérdemelt munkabér, melyet majd re bene gesta visszavonulnak bérczes felvidékünkre, az ő szűkebb értelemben vett hazájukba, hol aztán élményeik elbeszélése és az elmaradhatatlan „élet itala“ (?) szűrőölgetése közben a férfi dikicsessel, árral és késsel, az asszonyúpság meg tüvel, ollóval folytatja a könnyebb munkát a házi ipar szolgálatában.

Kérdézzétek meg e családi körben munkával foglalkozó népet, vajjon mi az a panszlavismus? bizonyára arról gyűz meg felelete, hogy ő azt csak rozsr hírérl ismeri s csak úgy idegenkedik tőle, akár a magyar.

Vagy beszéljünk, írjunk a mi alföldi véreinknek, kik a százával hónapokon át lenni időző tötokkal érintkeznek, felviléskünk eme gonosz betegségről, jót állók érette, hogy fejüket rázza mosolyognak a mi aggodalmunkon. Már hogy árthatna ez a jámbor tót atyafi nekünk, kik sokkal többen és a mellett magyarok vagyunk! Hisz elégedett, szelid nép az, nem bánt az senkit sem, csak a krumplicja és pálinkája legyen meg neki; ezt pedig mindig megkapja tőlünk, megszerzi munkájával.

A magyar kormány meg rendeletre rendeletet

bocsát ki a gazdasági tudósítókhoz, megyékhez, felhíva őket, hogy pontosan jelöljék meg a helyeket, a vidékeket, melyeken bőveben van a munkás kéz vagy munkás kézre szükség van. Gondoskodik a magyarról és tótról egyaránt, az egyiknek megmutatja: hol keresse kenyerét, a másiknak megmondja, hogy hol találja a kaszát sarlót, melyekkel az Isten áldását learahatja.

Igy a felöld dolgozik az alföldért és az alföld jól megfizet érette a felföldnek.

Lehet-e valaki, ezt látva, igaz lélekkel magyar- ellenes abban a hazában, mely a Kárpátoktól az Adriáig nyúlik el?

Azon gyakori érintkezés, melyben nyáron át a tót a magyarral van, nem egy ízben létesített már állandó viszonyt. Majd a Hankából lett magyar menyecske, majd pedig a szorgalmas Janó szerzett magának fekete szemű Julist. Akár a Janó akár a Janesi alapít családot, mindegyik ott alapítja azt az alföldön; nagyon ritka eset az, hogy a fiatal pár ide költözzék a felföldre.

Ilyen következményei is vannak annak a népvándorlásnak, mely most számunk előtt foly s minden nyáron megújul.

Megtanulhatják az ehhez hasonló esetekből azok kik még meg nem tanulták, hogy a magyar nem gyűllöli a tótot s viszont ez sem idegenkedik attól; megélnék itt egymással békében, esendiben, váltott vállhoz vetve, csak azok a Pietro Ambrok hagyjanak békét „az ő szeretett őst nemzetük“ nek.

De tanulhatnak még másat is e népvándorlás alatt; láthatják, hogy mint nyomul a szegény pollyák azon vidékekre, melyekről a mi tótnak délre távozók s melyeken nem tartja érdemesnek a munkába állást. Csak itt közvetlen közelünkben is a bányavárosok vidéken nem egy csoport pollyák végzi azt a munkát, melyet a mi tótnak el nem vállalnak, mivel távolabb dél felé jobbat kaphatnak — A szegény lengyel ide fáradsz heteken, hónapokon át kaszál kapál s ez is télivel ellátva tér később haza.

Megtanulhatják tehát az elégtelenséget szitók azt, hogy az a gyakran emlegetett nyomor nem itt, de ott a Kárpátokon túl van, honnan a munkás azért a kenyérmorzsaért, melyet az árvai és zólyoni tót fel sem vesz, ide messze földre elfárad s izzad érette nélkül verítékét. — Ez is csak azt igazolja, mit a nóta a széles Magyarországról zeng: „megéltünk mi ott.“

Hagyianak tehát békét a jó népnek és ne szitósák a kaszánál, sarlónál is élesebb gyűlöletet az atyafiak között.

Mi pedig tanuljuk meg azt, hogy ha az alföldi magyar a nemzetiségi mozgalmak iránt érzéketlen, hárk ne zavarjuk őt biztos öntudatában, ne számítsunk erkölcsi támogatására, vagy tárczájára, hanem tegyünk magunk, mit tehetünk; tisztán önértékből végezzük azt a munkát, mit hazafias kötelességünk elénk szab. Így többre megyünk. T.—i.

Kiállításunk és a külföld.

— Eredeti közlemény. —

Kiállításunk iránt a külföld valóban alig remélt érdeklődést tanult, mint ezt a sifírn ismétlődő és tömeges külföldi látogatók is igazolják. A napi események köréből kiemelkedő két fontosabb eseményként említhetjük fel ezúttal egy svéd paedagogusnak és egy amerikai szaklap szerkesztőjének idevonatkozó nyilatkozatait.

Sala mon Ottó, a svédországi náisi földképezde igazgatója a népisoklái munkaoktatás terén világszerte elismert tekintély a múlt hónapban Budapestön időzőven, meglátogatta az állami paedagogiumot és Luppán Vilmos tanár által kalauzálva a kiállítást, melyen kivált a népisoklái és képezdei háziiparoktatás köréből kiállított tárgyakat tanulmányozta. Ennek alapján a Görliczben tartott fukézimunka kongresszuson esetele a Magyarországon ez irányban elért eredményeket és a Brémában megjelenő „Nord-West“ című lapban közleményét le is nyomatta. Cikkében kiemeli T r e f o r t Agoston közoktatásügyi miniszterét érdecelt, ki már a 70 es éveken elrendelte a háziipar egyes ágai- nak iskoláinkban és képezdeinkben való taníttatá-

A „FELVIDÉKI HIRADÓ“ TÁRCZÁJA.

Azt beszélük . . .

Azt beszélük, megvalósul
A legelső álom
Hogyha páros a gerenda
A szoba padláson.

Az én szobam gere dai
Párosával állnak.
De szerenék litelt adni
E babonáságnak.

Hogyne, mikor olyan szép volt
Az én első álmon:
Velem voltál kis leányka,
Nápiénem, világom.

Elbeszéltem, mint szeretlek,
Mint imádlak téged,
S te a bájos kék szemed is
Szereltemtől égett.

Kérdézzétek: szeretsz engem?
Azt föléltet rája:
Téged illet illy szívem
Minden dobbanása.

Nem remegtetl, nem vontad el
Piczi kezezkédöt,
Hőféhér kis kezezkélen
Fórtó csókóm égött.

Hogy enyém léssz, azt is mondatd;
Jól emlékszem rája.
De jó is, hogy nem páratlan
Szobám gerendája.

Szép álomnak édes, forró
Csók vala a vége . . .
— Mért is jött a hajnal csillag
Oly korán az égre?

Azt beszélük, megvalósul
A legelső álom,
Hogyha páros a gerenda
A szoba padláson.

Ciprus.

Az indiai bűvészek.

A bűvészi előadások mindig érdekesek és mulatságosak, s a ki valaha Bosko, Hermann, Dübler, s más előadásait látta, gyönyörrel emlékszik a bámulatos és gyakran megfoghatatlan műfogásokra, melyeket látott. Azonban a nagy bűvészek és varázslók, kik mánnak jelentkeznek, mindég nagy mechanikai készülékeket segítéleket és közreműködőket hoznak magukkal, kiknek közreműködése reájuk néve nélkülözhetetlen s műveleteik sikerét biztosítja; bármily meglepők legyenek is az illy előadások, az, aki Indiában volt s az ottani szegény vándor bűvészek és varázslók műveleteit látta, kénytelen bevallani, hogy ezektől a vándor művészektól, kik készülékeket és külső pompa nélkül működnek, oly műveleteket látott, melyeket az európai leg-híresebb bűvészek műveletei meg sem közelíthetnek.

Az európai bűvészek minden lehető segédeszköz rendelkezésére áll: jól berendezett színpad, gázvilágítás, függönyök és leplek minden fölös, asztalok, székek, dobozok, fiókok stb.; az indus bűvész egész készlete egy gypat zsák- ból áll, melyet magával hordoz; csaknem meztelen, és színpad- a földtalaj vagy valasúly veranának közelebe.

Igen gyakran két vagy három bűvész összejött s együtt látogattak meg a bangalokat vagy mezoi lakokat s ez által műveleteikbe nagyobb választékot hoznak be, mert minden bűvészek megvan a saját mester fogása.

Egy ízben vegyes banda látogatt meg, mely hét egyén- ből állt, öt férfi, egy nő s egy fiú. Ezek valóságilag csak arra a napra szövetkeztek közös előadásra s másnap ismét mindenyikük a maga kezére működhetett.

E hét egyénből álló csapat műveleteit esetele, az olvasó némi fogalmat nyer az indiai bűvészi előadásokról.

A hét közül kettő, egy férfi és a nő egyetlen művelet- tet vitt vége a kosárral való hihedt szemfényvesztést.

A férfi hosszúságú kosarat vett elő, mely körülbelül két láb hosszú, egy láb széles és mástól láb magas volt. A nő keze és lába meg volt kötözve és kötél hálóból dugva, mely oly gondosan volt összekötözve, hogy a nő tényleg hálózat- ból álló zsákba volt bújtatva. Most fölemelték s térdre áll- litta a kosárra helyezték. Azonban a kosarat egy két éves gyermek is betöltötte volna, minek következménye az volt, hogy a nőnek egész alakja a cipőtől fölélt, szabadon állt a kosár fölött.

A nő lehajította fejét, a bűvész vállára helyezte a kosár fölélt s az egész lepedőt borított s így a nő és kosár el volt előltük takarva.

Körülbelül egy perc múlva levette a lepedőt s azt késében összehajította: és ime! a kosár fölélt helyén volt és a nő előlt.

A bűvész aztán mintegy öt láb hosszú kardot vett elő, azzal minden irányban keresztül kaszál szurkálta a kosarat, de abban éppen semmi sem adott életét. Sőt a fölélt is eltávolította, beugrott a kosárba s abban ngázodott, úgy hogy arra a következtetésre kellett jutnunk, hogy a nő nem lehet többé a kosárban hanem előltük, ki tudja hová.

Most a bűvész ismét elővette a lepedőt, megvizsgáltatta általunk s a kosára terítve sátor formában tartotta. Így, hogy annak kezében lévő eszma mintegy három lábnyi ma- gasságban volt a földtől. Egy perc múlva levette ismét a lepedőt s ime! a nő ismét kosárban törtelt előbbi helye- zésében, a kötelek és hálózat azonban eltűnt s a nő nem volt megköltözve.

néhány tárlat és bizva bizuuk, rövid időn a kor humanisztikus felfogása győz a mult sötét előéletén, az erkölcsiség és célszerűség egyesült érdekei ki fogják vinni a halálbüntetés eltiltését.

Azonban jelenünk egoisztikus irányának is diadalát jelenti a „fegyver-ipar“, a mennyiben a foglyok ez által megkeresik kenyereket a börtönben és ott megelégnének az állam terhére lenni és kiszabadulva nem kénytelenek újból fogni a bűnből, hogy megélhessenek. Ezért a megkezdett irányban való haladás a legkívánatosabb, a budgeto könyvnyitni fognak vele, az ember, ki büntette elkövetéseinek kockázataitán életet, azt semmire sem becsüli, meg lesz büntetve, és az a nemzet, mely oly kicsi, hogy Széchenyi szavával élve „még az apagyilkost sem volna szabad kivégezni.“ nem fog megfogoztatni hatékony munkatársokat.

Az apró csarnok tehát, mely egy egykori lüvegcsőt pompás kirakott asztalát, egy bérös aranyos képekereit, annyi szepet és hasznosait régt magában olyan emberek kezéből, kik azelőtt bünt követték el, hogy megélhessenek, kockára tettek mindent, életet, becsületet, családi boldogságot, hogy megszerezhesék azt a pénzt, mihez másképen jutni a legtöbb esetben nem tudtak, a tárlatnak kiválóan érdekes része, mit folytonos látogatottsága is bizonyít.

Meteor.

Tekintetes szerkesztőség!

Értésünkre esván, hogy a felvidéken több helyütt azon hamis hír terjedt el, mintha Stubnyafürdőben a meleg források elapadtak vagy eltűntek volna és különösen, hogy az újonnan épített, u. n. zöld tükörben nem volna víz, — ezenel ki kell jelentenünk, hogy ezen hírek minden alapot nélkülöznek, az újonnan épített zöld tükör már napok óta át van adva a használatnak, rendeltetésének minden tekintetben teljesen megfelel és úgy mint a többi tükör, bőséges vízmennyiséggel rendelkezik.

Az új építkezések tehát nem csak, hogy nem ártottak a régi forrásoknak, de most egy olyan fürdőházzal rendelkezünk, melynek berendezése csín, czélszerűség és kényelem tekintetében bátran kiállja a versenyt bármely elsőrangú hazai vagy külföldi gyógyhely fürdőivel, sőt minden túlzás nélkül mondhatjuk, hogy alig van fürdő Magyarországon, melynek berendezése a mi fürdőházunkkal versenyezhetne.

Tisztelettel felkérjük tehát a Tekintetes Szerkesztőséget, legyen kegyes lenni nyilatkozatunkat becsos lapjában tért adni és azt egész terjedelmében közölni, hogy az által a közönség felvilágosított és ezen, úgy a közönségnek, mint a fürdőnek érdekeit sértő álhir megczafáltassék.

Kiváló tisztelettel

Stubnyafürdőben, 1885 június 25-én.

Dr. Horvát Árpád
fűrdőőr.

Iskolai Értesítők

A Galgóczi állami polgári fiú- és leányiskola 5-ik értesítőjében Robonyi Géza igazgató „A polgáriiskola és az iparoktatás“ cím alatt értekezik hosszabban. Az értesítő magában foglalja e mellett az intézet történetét, kimutatja a tananyagot és érdekes statisztikai adatokat sorol fel.

A körmozsbányai m. k. állami főreáliskola 15-ik értesítője „Az érettségire és iparos érettségire való felkészítésről“ címmel Hlatky József tanártól fog értekezést. Az intézet növendékeinek száma az évben 185 volt; köztük 73 kőröczi.

A selmezbányai kir. kath. nagygyűmásius Blanár Ödön tanárnak „A család, iskola és társadalom“ című értekezését tartalmazza. A tanulók száma 201.

K Ü L Ö N F É L É K .

Hymen hírek. Mult hó 29-én jegyezte el Besztercebányán Prasek Gyula kir. főgymn. tanár Nuber Aranka kisasszonyt. Nuber Sándor kir. tank. főigazgató kedves leányát. Meg vagyunk róla győződve, hogy a leendő fiatal pár egész életét át oly boldog lesz, a minő most, de mi azt kívánjuk, hogy még ennél is boldogabb legyen!

A magyar Kárpát egyesület keleti Kárpátok osztályának az évi közgyűlése, mely aug. 23-án Nagy-Mihályban, illetve a viennai várban tartatik meg, a Vihorlat hegységre teendő kirándulással lesz egybekötve. Ez alkalomra a magyar-gácországi vasutak igazgatóságai 50%-nyi vasuti árkedvezményt nyújtanak az egyesület tagjainak.

Esküvő. Márkus Zsiga, bbányai kereskedő e napokban vezetett oltárhoz Walter Andrásh bbányai háztulajdonos Vilma nevű leányát. — Az esküvő igen fényes volt. A nászmenet 20 kocsi vonult az ev. templomba — A menyasszony csipkével s virágokkal díszített fehér atlatz ruhában volt. Hogy a fiatal pár boldog lesz, annak garanciáját úgy a mennyasszony, mint a vőlegény arcan láttuk, melyből a tiszta öröm s boldogság érzete sugárzott ki. Ohajtjuk hogy ez öröm s boldogság házaságuk egész folyamán á maradjon meg szívükben s sugározzék arcaikon!

Bélabányáról írják nekünk, hogy ott a zárviszágak Június hó 30-án tartattak. Ocsovszky Vilmos polgármester, Kvassay Mór selmezei, Oldinger Antal bélabányai plebános urak és több szülő jelenlétében, kár hogy a felvidéki k. m. e. ré-

széről, a kiállításba helyezett megjelenő tag elmaradt. Oldinger Antal plebános s iskola igazgató úr, mind két tanított egy egy aranyalaj ajándékozta meg kifejtett szorgalmukért; ez sem szoril dicsegetre.

A hodrusi csipkeörvös tanfolyam ismét megnyílt. Mint halljuk a hodrusi csipke örök megjut vissza tértek a régi divatu csipkék készítéséhez, mivel az újabb, modernebb kiviteltek, melyeknek készítése mőljárt a mult évi tanfolyamban tanultak, nem tudták értékesíteni. Mi azt hisszük, hogy azoknak a közvetítőnek is nagy részök van az elkedvetlenítésben, mert nekik sehogys sincs inyűökre az, hogy Selmeze város és az állam is beleenyít az ő kizárolgás mestereségökbe. No majd meglátjuk, meddig tart az ellenlábasokadás.

A besztercebányai városi polgári fiúiskolában a tanévet bezáró vizsgákat, melyeken dr. Tilles Béla városi főjegyző elnökölt. Június hó 25 és 26-án tartották meg. A tantestület, miként a vizsgák tanuitak e tanévben is szépen oldotta meg feladatát. A növendékek, kik közül jóformán egynek sem anyanyelve a magyar, e nyelvér már is meglehetősen elsajátították. A polgári életben szükséges tudni valókból, főleg pedig a mennyiségstannból minden várakozáson felül szép eredményt mutatott be mindkét osztály vizsgálata. Jövő tanévre megnyílik a III-ik osztály.

A fegyveradoról és vadászati adóról szóló 1883. évi XXIII t. cz. értelmében mindazok, kik bármily nemű fegyverek birtokában vannak, a fegyver minőségét és számát e hó 15-ig a városi adóhivatalnál bejelenteni kötelesek.

A selmezei adóiroi adóhivatal.

Roszk gyermekek. Roszkul esik oly esetek elővadás, minőket újabbban épen gyermekek követtek el, kik még az u. n. ártatlanágk korzakat élék. Egy hollandi faluban nem rég egy 11 éves lány mérgezi meg apját. Pogacsát süttöt neki és eznek helyett arzenikumot tett a lisztbe. Most meg olasz lapok írják, hogy egy 9 éves fiú saját életének vetett véget, a tengerbe agrott rég eltűnt szándékkal. Hogy büntetik majd amazt s mi bírta az öngyilkosságra az utóbbit?

A vakon születettnek is megnyílnak szemei, mint ezt újabbban egy eset bizonyítja. Dr. Pflüger bérni tanár egy tízezőt éves fiún nagy gondnal hajított végre egy műttét s a fiú a kötélekek levele után látott. Azon általános meggyőződés, hogy egy vakonszülötnek szemévilágát megadni a lehetetlenségök közé tartozik, c műttét eredményt megdöntö.

A besztercebányai izr. elemi népiskolában az évzáró vizsgálatok június hó 28-án és 29-én tartattak meg. A vizsgálatok, melyeknek nagy számu közönség volt jelen. Fényesen igazolták, hogy szoban forgó iskola tantestülete nemcsak egész odaadással tanít, hanem a magyarisítás nemes ügyét is szívén viseli.

Útonállók. Mult hó 2-ikán esti 10—11 óra között, két aratot megtámadott, a Kozelnik-Bélabánya közötti országúton, két ismeretlen paraszt. Az egyiknek, ki hátul ment, egy fejére kapott ütés után sikerült a sötétben eltűnnie, a másiknak azonban, mintán követ ejtett két ütessel levagták a földre, s ott összevagdalták, majlnem egészen levettekzették, elvitték szírtét, kalapját, tarisznyáját, melyben kenyér s tőrő volt s 1 ft 90 kr. készpénzt, s miután látták, hogy még él, fennhangon tanakodták, mikép üssék egészen agyon, de az úton haladó emberek elől odább állva, meghínsult eme tervük. A kapitányosság a vizsgálatot rögtön a helybeli kórházba szállította, s a vizsgálatot a legérősebben fogantatja. Ép most halljuk, hogy a vizsgálatmal megbízott kapitánynak sikerült nyomra akadni, sőt a tetteseket elfogni, s ellenük súlyos s terelő bizonyítékokat kimutatni.

Életmentő konduktor. Midőn a mult héten a Zolyomból Besztercebányára siető vonat Illésfalvához ért, L. u. k. a c s konduktor a pályatesten már távolabbi olyas valamin vet észre, mintha azon valami bajfélt lobogtatna a szél. De kis idő múlva semmit sem látott s nem is gondolt valami bajra. Közélebb ért azonban, s a szél által lebegtetett ruhát vett észre, mire rögtön megkötötte a vasút kerékét, a zökkenésre a mozdonyvezető is figyelmeslett s azonnal vissza mozdította a vonatot. S ime a vonat megállt s alig három lépésre a mozdony előtt egy 6—8 éves kis paraszt lány aludta az igazak álmát. — Lánkács ébersége nélkül a kis lány valószínűleg az égben ébredt volna fel! Az éber és vigyázó konduktor minden esetre jutalmat érdemel s mint halljuk ez irányban már lépések is tetettek.

50%-al marékelt menettérti jegyek adnak ki e hó 1-étől hetenként kétszer a m. kir. államasutak állomásairól a kiállítás megtekintése végett Budapestre utazók részére.

Az orrvadászok különösen Hodrusbányán igen elszaporodtak; miért is, a rendőrség erőlyes fellépésére volt szükség. Most, hogy közülök többeknek az erőlyben elrejtett fegyverét felfedezte és elkobozta, nagyon megapadt a dilettáns sportsmanok száma.

Vasuti szerencsetlenség. A mint tegnap előtt a vonat Besztercebányáról elindult, a pályatest közelében legelésző két bbány a mozdony szuszogására megriadt s a helyett, hogy ellenkező irányban szaladt volna, egyszemre a mozdony elötte vetette magát. A mozdony szuszogásán nem csodálkoznak, mert ebben az atrikai melegben még soványabb s két lábón járó mozdonyok is szuszognak, melyeket nem is fűtenek kőszénnel, de azon már csodálkoznak kell, hogy a bbányok nem okultak a tavali példán. Mert tavali ilyen

tájban ugyan ilyen eset történt. Azonban nagy baj nem történt, csupán hogy a bbányok tulajdonosa most előbb érte meg a bbánynyörköltet, mint a hogy akarta. Még is jobban járt, mint a Felvidéki Híradó szerkesztője tavai, ki ellöptött bbányának csak bórét követelte vissza, de hát, bár hirlapilag kérte bbányát bórét, eddig „sem pénz, sem postó.“ Valószínűleg az, a ki a bbányt elvitte, nem ért magyaráll, lévén valami jámbor tót ember, s ez okból rá sem hederített a „Felvidéki Híradóra!“

Mi az a lakonizmus az amerikai előtt? E kérdésre egy amerikai lap következőleg felel: Mikor Macedóniai Fülöp a spartaknak¹ hadat üzent, — beszélő a tanító — a következő üzenetet küldte nekik: „Ha Spartaba vonulok, úgy a városokat a föld színelvén teszem egyenlővé.“ A spartaiak erre, e szöszkával feleltek: „Ha“, No Charlie, mit tartasz e válaszról? Kérli a tanító, „Hát azt hiszem, mondá a fiú egy pillanatig sem habozva, hogy macedóniai Fülöp idejében a távirati ílletek megragadgák lehetnek“.

Lövőde. A mult vasárnap Június hó 28-án a helybeli polgári lövöldén tartott 10. rendes lövészetnél 434 lövés esett és ezzel 318 kör találatot. Az első díjat Nagy István, a másodikikat Liszt Gusztáv egy-egy négyesre nyerte. Azonkívül még egy harmadik díj a legtöbb körre 25 lövés alatt volt, melyet Seidel Ágoston nyert. Négyest még löttek: Soltz Gyula I., Liszt Gusztáv I., Schuster Adám 3 és Seidel Ágoston 5.

Villasreggeli. Az amerikai lapok egy villásreggelirol tesznek említést, melyen egy Sam Everet nevű milliomos 44 adag galambcsenyét s 45 pohár sört fogyasztott; Fowles kapitány 40 adag galambot s 38 pohár sört; Lazerny 38 csenyét, 36 pohár sört és 40 pohár pezsgőt. Ugyancsak jó étvágyuk lehet az amerikai milliomosoknak!

A kolera réme ugyancsak ijesztgeti Európát. Spanyol országban már is nagy mérvben pusztít. A kormányrendeletek és eddigi övintézkedések mellett egy újabb módszer is alkalmaznak most a hidalgók földjén: a kolera ellen oltást, mely sok esetben hűvösnek bizonyult. A kormány az oltást előnté eltiltotta, de újabbban ismét megengedte azt.

A kiállítás június 28-áig 333,572 ft 60 kr. jövedelmelt, illetve az eladott kiállítási jegyekből ennyi jövedelem folyt.

Vasuti baleset. Körmezbbánya és Bartos-Lehótka közt e hó 3-án reggel a Ruttáról jövő 103. számú személyvonat csuszamlás miatt kiskilótt. A podgyás, kezelő kalauz és a vonatvezető megsérültek. Az utasok közül azonban senki se sebesült meg. A megrongált pályán a közlekedés lehetetlen lévén az utasok kenytelenek voltak átszállani. A forgalmi akadályt a kirendelt munkások gyorsan hártották el.

A vihnyei fürdővendégek száma e hó 3-ig 340-et tett.

Prónay Dező báró Selmezen című közleményükre nézve helyreigazítók közüljük, hogy az egyetemes felügyelő a selmezei időháznál Soltz Gyula főirotánácsos, egyh. felügyelő üdvözölté.

Nagy baj érte Diogenest. Már helyet foglalt szépen e lapok hasábjain a Különfélék előtt, mikor egyszerre a pósta érkezik és a besztercebányai közműveleknél kellett helyet adnia. — A hordozó kigurult s helyemet bégéte foglalta e vasuti áldomásot a két bbány s utánam pályázott be a Pályázat is. — Így már csak egy hét mulva mondóm el mondanómat. Diogenes.

Pályázat.

Besztercebánya sz. kir. város polgári fiúiskolájánál a beálló 1887-iki tanévben — a harmadik osztály megnyitására — egy, a nyelv- és történet-tudományi szakcsoporthoz tartozó tantargyak tanításával öszekötött tanítói állomás lesz betöltendő, a mely állomásra ezenel pályázat hirdettetik. Ezen állomással 700 ft évi fizetés, 140 ft. lakbér és 70 ft. ötöd éves pótlék életeve van egybekötve. Felhivatnak azon pályázni ohajto tanitók, kik az érintett szakcsoportra polgári iskolákra tankepesítő oklevéllet bírnak, hogy a korunkat, állapotukat s a katonai szolgálatról való mentességüket okmányilag igazoló s kellesző békélyelt kérvényeket f. évi augusztus hó 5-ig az iskolához benyújtsák be. Ez éneket tanítani képesek, a mi hasonlólag okmányilag igazolandó, előnyben részesülnek.

Megjegyzetük, hogy a megválasztott csak egy próbáev sikeres telte után fog állomásán véglegesítettni, s hogy az első évben lakpénzre igényt nem tarthat.

Besztercebánya város polg. iskolászeké 1885. évi június hó 16-án.

Szumrák Pál,

iskola-széki elnök.

Fabuss Alajos,

iskola-széki jegyző.

Besztercebányán a káptalan utcában a 245. számú ház s egy ijkorban levő zongora szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítással e lapok besztercebányai szerkesztősége szolgáll.

282

A besztercebányai „közlemények kőszón érkezőse lapunk beosztását megváltoztatta. Szerk.

A kinek a 100,000 frt. is kevés Mennyire ellátók a Királyhágon túl s a mi felvidékünk között a viszonyok, elatlansan bizonyítja az a lelkesedés és pedig eredményekben a dús lelkesedés, melylyel az erdélyi kultúra-életet ott felkarolták. Ujabb bizonyítékul bemutatjuk egy jelesnek levőt, melyet Jókai Mórhoz az erdélyi kultúregylet érdekében intézett. A levél a következő: *

Mélyen tisztelt barátom! Az erdélyi közművelődési egylet célját én is megértettem és mélyen érzem is azt. Midőn elhangzott az erre vonatkozó első lelkesítő hang: ott hagytam az eszkarzat, melylyel családom kenyerét keresem kétes reményekkel és elvonulva a maránrédek küzd-métől, időt szenteltem nemzeti életünk érdeke fölött gondolkodásra mértni. Bármennyire öröndetes is a haladás ujabb időben anyagát és szellemi tekintetben hazánkban, bármennyire ell kell ismerem a lendületet kulturális ipari, kereskedelmi, földmívelési, sőt magyar nemzeti tekintetben is bizonyos mértékig: megelégedett, nyugodt még sem tudok lenni, tisztelt barátom; mert lehet e haza minden tekintetben előhaladt, ha magyar nem lesz, nem boldogíthat minket, nem érezhetjük hazáknak. Ha körültekintünk hazánk határain, nemzetileg alig tettünk hódításokat; sőt a határon túlról beszorogatott úszók hazánk nemzetiségei között most már állandó mozgalmakat, sőt velünk szemközti állandó szembeszállást, életteljes akciózt eszközöltek. Ezzel szemben igen helyes volt a közművelődési egylet felállítása. Várva vártam az eredményt. Megdöbbentem az eredmény kisszerűsége fölött, midőn a lapok hirdették az első felkészülés eredményét 100,000 frt. Ez legyen kifejezése a nagy Magyarországnak és magyar nemzet lelkesítésének: akkor, mikor a nemzet gyarapításáról, sőt Erdélyben és más határterületeken a nemzet megmentéséről van szó? Lelekesedés az? Mikor százezres jövedelmekkel bíró virágaink, mikor gazdag klerusunk, milliokkal rendelkező virágista polgártársaink az egyenlőség sáncába beléptek gazdag polgársztyálok, vagy néhány forinttal vagy hallgatással válszólnak a nagy nemzeti kérdésre? Ha ilyen lelkesedés hangzik vissza a szent tároagtól: ó akkor jobb volna jámbor csendben tűrni a pusztulást; nem kellene kihívni az ellenkezőt, nem kellene insecurozni egy nemzeti kudarcz fénytelen helyzetét, mert a balasztgatás kétsége teszi az eredményt a tömeges állér-gyűjtés pedig nem lehet kiállításban.) A cél, melyet az egylet kitűzött, szent és nagy, nehéz is; előlére hatalmas kulturális eszközre van szükség és ennek megszerzésére nagy anyagi, vagyis pénzüri szükséges; nem száz vagy 200 ezer forint, hanem legalább 4-5 millió forint. És ez összeg eléréséhez 200 forinttal járunk hozzá. Biztos vagyok róla, hogy ha tehetősek hazánkfai az én csekély adományomhoz aránylag járulnak a szent célhoz tehetségükhez képest: egy a közművelődési egylet 10 millió forinttal fog rendelkezni és célját teljesíti el is érheti. — Hassatok ti hatalmas lángszarvaitokkal; mert a cél nagy és az eszközöknek is nagyoknak kell lenni. Nem vért, csak nyomorított pénz kér a nemzet fölött, tehát kisebb áldozatot, mint előbb öseinktől. Mert pusztá szép szavak és bankettek nem teremtenek nemzetet; az ipar, földmívelés, kereskedelem emelkedése még nem elég magyar nemzetet alkotni. — Bocssám meg, hogy kissé keserű hangon írtam e sorokat. Aggódtam, hogy a lelkesítés, mely e nemzetet megtartotta, nevelte, szabadá tette, hanyatlóban van nemzetünkben. Adja isten, hogy én esalódjam; meglehet az én látásom az alföld délibábján át megfordítva tükröződik vissza. Meglehet, öreg korom serpulusa ez, vagy türelmetlensége, mert én is ohajtanék még valamit látni az eredményből s nyugodtan térni vissza a rüghöz és eszkarzához. Isten veled; öreg híved Tomori Anasztáz.

Nyílt tér)

Legyünk mindig elővigyázók. Mindazok, kik süffüvéltek s ennek tolytán bőrkifűtéseken, vértörölődásokban — feje és mellre — aranyeres bajjokban stb. szenvednek, ne mulasszák el a tavaszi tisztító kúrát, mely naponként csak kevés krajczárba kerül. s a mely által a test felfrissül s minden betegségtől ment marad. Erre névze legjobb szer: a Brandt R. gyógyszerész-féle svájci labdacsoq, melyek a gyógyszer-tárakban 70 kr. kaphatók. Minthogy Magyarországnban Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsoqainak különféle utazatai léteznek, arra kell gondosan figyelni, hogy minden dobozon, czéjgyéll egy fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. névalírása meg legyen.

(*E rovat alatt közléstéért nem vállal felelősséget a Szerk.

HIRDETÉSEK.

694 szám
T. K 1885

Arverési hirdetmény.

A korponai kir. járásbírósg mint telekönnyvi hatóság közhírre teszi, hogy Kubiss György végrehajtónak Banneri Ottó végrehajtott szerződés elleni 400 ft. töké követelés és jártékai behajtása iránt a végrehajtási ügyében a korponai kir. járásbírósg területén lévő, Korpona város határában fekvő a korponai 2167 sz. tjköben Baumert Otto és birto-
kos társa nevű nevezett 1. sor 763. helysz. sz. alatt egész

Nyomatott a „Selmezbányai Híradó” gyorsajtóján.

hűz, udvar, kert és esztre az árverést 1200 frt. ezennel megállapított kikéltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1885 évi Augustus hó 19-ik napján délelőtti 10 órakor ezen kir. telekönnyvi hatóság telekönnyvi irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltási áron alól is eladtni fog.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovaélékkes értékpapírban, a kikéltött kezéhez lenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §- értelmében a bánatpénznek a bíróságán előleges elhelyezéséről kiállított szabályszeri elismervényt átszolgáltatni.

Kir járásbírósg mint telekönnyvi hatóság.
Korponán 1885 évi június hó 14-ik napján

Libertiny
kir. járásbíró.

271.

Árlejtés.

Selmezbánya III-ik negyedében 33/III. sz. a. lévő úgynevezett bányabírósgai épületben egyes helyiségeknek tanzelőokra való átalakításánál szükséges kömlives, lakatos, áos, üveges, és bádogos munkára, valamint a szükséges vasárra az alábbi feltételek mellett ezennel írásbeli ajánlatokkal egybe kaposolt szóbeli árlejtést írtatjuk.

- 1) Az árlejtés általános s ennél fogva részt vehetnek mind azon kézművesek, kik az elvállalandó munka fogatosítására hatóság engedélyvel bírnak.
- 2) A vállalkozni kívánók kötelesek szabályszeri bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat f. é. július hó 19-éig d. e. 10 óráig az akad. igazgatóságánál benyújtani. Későbbben beérkező ajánlatok tekintetben nem vétetnek, hanem felbontatlanul visszaküldetnek, úgy szintén távirati uton beküldött ajánlatok figyelem kívül hagyatnak.
- 3) Az ajánlati tárgyalások alapján fog szelgálni az akad. titkári irodában lévő tervrajz és költségvetés, melynek összege 3700 frt.
- 4) Az írásbeli ajánlatokban az egységí árakon nyugvó végösszeg világosan számokkal és betűkkel határozottnan kiteendő.
- 5) Vállalkozó köteles ajánlatában nyíltan kijelenteni hogy ő az általa ismert és aláírt általános és különleges feltételeknek magát mindenben aláveti.
- 6) A bánatpénz minden egyes munkára névze a szóbeli árlejtési tárgyalás megkezdése előtt 10%-kal lefizetendő.
- 7) Az ajánlatok felbontása f. hó 19-én d. e. 10 órákor az akad. tanácssteremben (kórház épület) bizottságilag történik.
- 8) Az akademia igazgatósága fenntartja magának azon jogot, mely szerint a munkát azon vállalkozónak adhatja át, ki a vállalat kivitelére névze szakismeretéről és tapasztalatainál fogva a legnagyobb biztosítékot nyújtja.
9. A tervrajz, az általános és különleges feltételek és a munke kimutatás az akad. titkári irodában betekinthetők.

Selmeez 1885. évi július hó 2-án.

A m. k. bányászati és erdészeti akademia igazgatósága.

272

Alulírott kir. közjegyző közzé teszi, hogy a Kreesmáry Mihály hagyatékához tartozó 149465, 149466, 149467, 149468, 149469, 149470 számú osztrák magyar bank részvények, továbbá 234, 235, 236, 237, 238. számú selmezei takarékpénztári részvények a selmezei kir. járásbírósg 1885. évi 1200 számú végzése folytán 1885. évi július 6. napján délután 2 órakor a selmezei takarékpénztár helyiségeiben nyilvános árverés utján azonnali készpénz fizetés mellett a legutóbb ígérőnek eladtni fognak.
Selmezbányán 1885 évi június 12-én.

273 3-3

Valkovics Karoly,
kir. közjegyző.

A „NEDELA“ című két hetenként megjelenő, ismeretterjesztő tót közlönyre előfizethetni Selmecezen a Selmezbányai Híradó kiadójánál.

Előfizetési ára a lapnak:

egész évre 2 frt.
fél évre 1 frt.

280.

Eladó hegedű.

Több olcsó és egy kitűnő olasz hegedű szabad kézből eladó. — Bővebbet a kiadóhivatalnál.

274

Egy fiatal magyar nő, ki a háztartásban jártas, hajlandó kis gyermekek mellett mint bonnne, esetleg nevelőnő alkalmaztatni. — Bővebb értesítést ad e lapok kiadója.

275

Kiadó lakás.

Selmecezen a Sembery-házban kiadó f. é. október hó 1-étől

egy 5 szobából álló lakás

Bővebb felvilágosítást ad DIMÁK J. E. kereskedő Selmecezen.

276 1-3

Az 1885. szeptember 1-én megnyitandó

Pozsonyi kereskedelmi Akadémia

értesítője, mely ezen nyilvános kereskedelmi szakiskola szervezetét, tantervét s a felvételi feltételeket részletesen ismerteti, a Kereskedelmi Akadémia igazgatóságához Pozsonyba címzett megkeresésre készséggel megküldetik.

Az intézetet illetőleg felvilágosítással bármely irányban szívesen szolgál

Jónás János,
igazgató.

277 6-6

Fogfájdalmak

akármilyen természetűek, hogy ha a fogak akár lyukcsak akár bűmők a híres indus kivonatok használatával elháríthatók. E szer utárlhetlenségével világhírré tett szeri és egy családnál sem mellőzendő. Besztercebányán csak Eszert Erniehél kapható 35 kros üvegekben.

278



Máriazelli gyomorceppek,

kitűnő hatású szer a gyomor minden betegsége ellen.

és felhatalmatlan: étvágyhiány, gyomorgörcsőség, rossz szagú lehellet, fel-furódlások, savanyú hűfűgés, kolika, gyomorhurut, homok és lúgykő fejlődés, gyomorgörcs, túlságos nyálkaképződés, sárgaság, indor, főfájás (gyomorrontás esetén) gyomorgörcs, dugulás, étel és ital túlságos évezetből eredő gyomorhajók, giliszták, lép- és májhajók, aranyér ellen.

Egy üvege a ára használati utasítással együtt 35 kr.

Központi raktár: C. Brady „a Védangyalhoz” címzett gyógyszer-tára Kremsierben (Morva orsz.) 279

Kapható minden jóhírű gyógyszer-tárban Osztrák-Magyarországban.

A legjobb borderiti szer.

Egy ismert magyar, balatonvidéki borkereskedő feltalálta azon borderiti szeret, mely a legtrőbb és legzavarosabb bort is 3 nap alatt kristályfénysé teszi, a nélkül, hogy a borban utózt vagy butellázásnál a legeszkélyebb csapadékok hagyná az üvegben. Ezen szer több pinceben használtatott s nagyobb vendéglőkben is 2 év óta a legnagyobb sikerrel használják. 10-es palack ára 2 frt 30 kr. Minden üveg használati utasítással küldetik. Megrendelhető: Budapest a „Munkatárs” kiadóhivatala utján: IV. Lipót utca 6. szdn I. emelet 12 ajtó.

274 13-18

Kiadó a „Selmezbányai Híradó” könyvnyomdája.